§ 100. Algoritmus poznavani véty dvojélenné a jednoclenné s urci-
tyvm slovesem vyznamovym.

1. Nachazi se sloveso urcite.

2. K slovesu ur¢itému se hledd podmét pomoci otazky kdo
sloveso nebo otazky jakd -+ podstatné jméno rodu Zenského (napr.
vée, uddlost, vlastnost) + sloveso.

a) Jestlize ve vété je vyraz, kterym muZeme na tuto otazku
odpovédét, je to podmét, jde o vétu dvojclennou.

b) Jestlize takovy vyraz ve vété neni, muzZze to byt aa) veta
dvoj¢lenna s podmétem nevyjaditenym nebo tzv. vSeobecnym, nebo
bb) véta jednoclenna.

3. Zkusime podmét doplnit podstatnym jménem nebo zajme-
nem jd, ty, on, ona, my atd.

a) jestlize takové doplnéni je mozné (jeho vhodnost neposu-

zujeme z hlediska stylistického), jde o vétu dvojclennou.

b) Jestlize takové doplnéni mozné neni, jde o vétu jedno-
¢lennou.

4. Zvlastni pozornost je nutno vénovat piipadim, ve kterych
je mozné doplnit zajmeno ono:

a) Jestlize zajmeno ono muZeme nahradit podstatnym jme-
nem, jde o vétu dvoj¢lennou. Srov. napi. Co déla vaSe détatko?
Spi uZ hodinu. V druhé vété miuZeme doplnit zdjmeno ono, ale
i podstatné jméno défdtko; véta je dvojclenna.

b) Jestlize zdjmeno ono nemuZeme nahradit podstatnym jme-
nem, nema platnost podmétu, jde o vétu jednoclennou. Tak do
véty Prii je moZno doplnit zdjmeno ono, popt. to (Ono zas prst. —
To prsi), ale nemuzZeme je nahradit Zddnym podstatnym jmeénem,
ponévadZ nezastupuje Zadné pojmenovéani, dodava jen vete cito-
vost, ma povahu citového slovce.

§ 101. Algeritmus poznavani véty dvojélenné a jednoclenné se slovesem byt.

7Zv14sét si ujasnéme postup pri zdkladni analyze véty se slovesem byt
(jsem, jsi atd., byl atd., bude...). RozliSujeme typy konstrukci podle toho,
s kterym druhem slova je sloveso byt spojeno. Pripady, které mohou nastat,
jsou uvedeny arabskymi ¢&islicemi, tentokrat tim vSak neni urcéen zakladni
sled tivahy. Sled Gvahy je uréen uvnitf jednotlivych pripadd. Zak se ovSem
neuc¢i jednotlivé piipady vyjmenovavat, nybrz resit.

1. Ve vété je sloveso byt a pricesti ¢inné nebo pricesti trpné slovesa
vyznamoveho.

a) Je-li ve vété pricesti ¢inné slovesa vyznamového a sloveso byt,
je sloveso byt vZdy ve tvaru urcéitého slovesa 1. nebo 2. osoby, jednotneho
hebo mnozného ¢&isla (nemuZe byt v 3. 0s.) a tvofi s pri¢. éinnym minuly
¢as, ktery ma funkei slovesného prisudku. Veta je vZzdy dvojclenna.

b) Je-li ve vété pritesti trpné slovesa vyznamoveho a sloveso byt,
je véta bud dvojélennd, nebo jednodlenna. Zjistujeme tedvy pomoci otazky
kdo + sloveso nebo otazky jakd + podstatné jméno rodu Zenského, zda ve
vété je, resp. muze byt podmét.
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aa) Jestlize ve vété podmét je, je to veéta dvojc¢lennd, napr. Kniha je
uZ asi mésic rozebrana.

bb) Jestlize ve vété podmeét neni, ani nemuze byt doplnén (viz § 100, 3),
véta je jednoclenna, pri¢emz sloveso byt ma bud platnost slovesa pomoc-
ného, nebo spony (§ 89).

2. Ve vété je sloveso je, resp. jsou a podstatné jmeno.

a) Jestlize je ve vété jedno podstatné jméno v 1. p. nebo podstatna
iména v 1. p. tvori nékolikanasobny vyraz, zjiistujeme, zda tento vyraz ma
platnost podmétu, ¢i prisudkového jmena:

aa) M4 platnost pfisudkového jména, jestlize miuze byt doplnén vyraz,
ktery ma platnost podmeétu. Véta je pak dvoij¢lenna. Napr. Jsou na$i Spo-
jenci. — Je pritel opravdu spolehlivy - Socialistické stdty jsou na$i spojenci.
— Sovétsky svaz je pFitel opravdu spolehlivy.

bb) Ma platnost podmé&tu, jestlize sloveso je, jsou vyjadruje
existenci, napir. Bylo jaro. — MuZeme se ptat: Ktera byla roc¢ni
doba? Podobné: Byly prdzdniny. — Je sobota, nebo nedéle? — Byly
dvé hodiny.

cc) Véta je jednoclennd, jestlize podstatneé jmeno ma platnost
prislovce: Je zima ve vyznamu ,Je chladno‘ = Buylo zima. Pricesti
¢éinné je ve tvaru rodu stfedniho, trebaze podstatné jméno zima
je rodu Zenského. V tomto pripade se nemuizeme ptat: Kterd byla
roeni doba? Podobné Je tma — Bylo tma, i Bylo pét hodin.

b) Jestlize je ve vété vice podstatnych jmen v 1. p.,, ktera
netvoii nékolikanasobny vyraz, zjiStujeme, ktery vyraz je podmet
tak, Ze se opfeme o vyznamovou definici podmetu (§ 98, 3). To
s jistotou poznavame se zietelem ke kontextu nebo situaci. Napr.
v psané vété (1) Hlavni mesto CSSR je Praha se vypovida vétsinou
o hlavnim mésté CSSR, tika se, Ze je jim Praha. Je tedy podme-
tem vyraz hlavni mesto CSSR. Neni rozhodujici, Zze tento vyraz
muze byt pieveden do 7. p.: Hlavnim meéstem CSSR je Praha. To
je jina véta: Vyrazem v 7. p. se nevyjadiuje, o kom se vypovida,
nybrz se jim vlastnost prisuzuje podmetu Praha.

Na rozdil od toho v psané vété (2) Praha je hlavni mesto CSSR
se vétdinou vypovidd o Praze, je tedy vyraz Prcha podmeétem.
Jen napi. kdyby se odpovidalo na otazku Co (Ktere mesto) je
hlavni mésto CSSR?, byl by vyraz je Praha (Praha je) prisudkem
i tehdy, kdybychom jej pro diraz polozili na zaCatek véty (a ovsem
durazové vyslovili).

Podobné ve vété (4) To je buk vychazime prosté z toho, Ze se
slovem fo na néco ukazuije (odkazuje) a ze se o tom fika je buk.
V tom je plné vysvétleni toho, Ze vyraz to je zde podmétem, vy-
raz je buk je prisudkem, tfebaZe nelze rici To je bukem.

Neopirame se tedy jednostranné o moznost nahradit 1. pad
7. padem (vyjadiuje se jim funkce, vlastnost ¢asové nebo mistné
omezeni — Souv. 134), nybrz o vyznamovou a formalni ana-
lyzu vety. -
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Véta (4) Kdo je Cyrano? ma dvoji vyznam (V1. Styblik, CJL 20, 185).
Bud se ptame na Cyrana, chceme védét, jaky je Cyrano (duraz je na kdo),
ti. chceme, aby se vypovidalo o Cyranovi; mohli bychom se zeptat: Jakym
¢lovékem je Cyrano? V tomto pripadé je vyraz Cyrano podmetem. — Nebo
jinou otdazkou chcem zjistit, ktery ¢lovék (napr. ktery z pritomnych hercu)
hraje Cyrana (dGraz je na Cyrano), chceme zjistit, komu byla prisouzena
role Cyrana: mohli bychom se zeptat: Kdo (Ktery z véas) je Cyranem?
V tomto piipadé vyraz kdo je podmétem a vyraz je Cyrano je prisudkem.

c) JestliZe je ve vété sloveso je + podstatné jméno v 7. p., véta je vzdy
dvojélenni (s podmétem vyjadienym: Sestra je ucitelkou, nebo s podmetem
nevyjadienym: Je ucitelkou).

d) Jestlize je ve vété sloveso je -+ podstatné jméno v pade
piredlozkovém, zjistujeme opét, zda ve vété podmét je, ¢i neni.
V prvnim piripadé véta je ovSem dvojélennd, v druhém pripade
rozlisime, zda podmé&t mtZe byt doplnén (pak jde o vétu dvojclen-
nou s podmétem nevyjadifenym), nebo nemuZe byt podmét doplnen
(pak véta je jednoc¢lennd). Napi. Soused je po chvipce — véta dvoj-
¢lenna. Vyraz Je po ch¥ipce ma dvoji vyznam: 1. Je vétou dvoj-
¢lennou s podmétem nevyjadfenym, miZeme doplnit napf. podmet
soused, nebo 2. je vétou jednoflennou — znamend, Ze ustoupila
epidemie chiipky. Jenom jednoélenna je napi. véta Chlapci bylo
do pldce. '

3. Jestlize je ve vété sloveso byt v kterékoli osobé -+ pridavné jmeno,
zji§tujeme pomoci otazky, Ze véta je vzdy dvojélennd, a to s podmetem
vyjadifenym nebo nevyjadfenym a s prisudkem jmennym se sSponou.

4. Jestlize je ve vété sloveso je, bylo + pfislovce (je to pri-
slovce stavové), a nelze vétSinou podmét doplnit, véta je jedno-
¢lennd, napi. Je pékné. — Je zde smutno. — Bylo uz pozdé. — b)
Zridka je véta dvojclenna: Boty jsou mi dobre.

§ 102. K systému rozvijejicich vétnych ¢lent. @ K prohloubeni
uéiva o rozvijejicich vétnych élenech prispiva postupné zjistovani
toho, co maji vétné ¢leny spolecné a ¢im se liSi, tj. poznavani je-
jich systému. Nakonec by mohl byt systém rozvijejicich vétnych
C¢lenu vystiZen timto schématem:
I. podstatné jméno (zajmeno, ¢islovka) jsou urcovany
1. privliastkem primo,
2. doplnkem, ato prostfednictvim slovesa (slovesného pri-
davného jména — SaS 33, 1972, 13)
I1. sloveso, pridavné jméno, prislovce (citoslovce) jsou urcovany
1, pPedmeéetem,
a) vyjadifuje osobu, zvife nebo véc, které se tyka vyznam
ridiciho ¢lenu,
b) jeho pad je uréen ridicim c¢lenem,

138

2. ptisloveénym urcenim,

a) vyjadfuje rozmanité okolnosti,
b) jeho pad (a vubec tvar) je dan vécnym vyznamem.

§ 103. Privlastek a doplnék. 1. Naznaceny vyklad doplnku (viz
téz § 38) je zaloZen na zieteli k jeho formé.3? Napi'. ve vété Chlapci
se vrdti unaveni se vychazi z toho, Ze se vétny clen unaveni sho-
duje v rodé, Cisle a padé s podstatnym jménem chlapci (jindy ri-
kame Chlapec se vrdti unaven. — Divka se vrdti unavena. — Dite
se vrdti unaveno), podobné jako se s nim shoduje privliastek una-
veni ve vété Unaveni chlapci se vratili, ostatni $li dal. -

Forma dopliiku ukazuje, Ze zakladni vztah doplnku tohoto
typu je vztah k podmétu, ne k prisudku. Rozdil mezi doplnkem
a privlastkem v uvedenych vétach je — krome toho, ze jeden tvar
pridavného jména je sloZeny, druhy je jmenny — v tom, Ze pri-
vlastek uréuje podstatné jméno piimo, doplnék prostrednictvim
slovesa (J. Jelinek a kol., 1972, 23). 0

2. Tomuto sbliZzeni doplinku s piivlastkem (o vykladu priviast-
ku viz § 22, 2-—4) neni na prekazku, Zze v nékterych pripadech —
vyznamové zpravidla rozdilnych — lze doplnék nahradit prislo-
veénym urcenim, napr. Sedél zkrouSen (skutecné zkrousSen byl). —
Sedél zkrou$ené (mohl zkrousenost jen predstirat). — Jen: Twvadril
se zkrouSené. — Loucil se dojat. — Loucil se dojate. Bl G

3. Sloveso nejen spojuje doplnék s ridicim vyrazem, ale také
pojmenovavad druh tohoto vztahu. Proto ke slovesum, ktera
vyjadifuji zménu stavu, se klade (neshodny) doplnék do 7. padu;
spojitost s podstatnym jménem se vyjadruje shodou ve jmenném
rodé: Naseho ucitele zvolili predsedou narodniho vyboru, ale: Nast
ucitelku zvolili predsedkyni narodniho vyboru. Ke slovesiim, k je-
jichz lexikalnimu vyznamu se poji vyznam podobnosti nebo shody,
popr. je v ném implikovan (tvdrit se, chovat, jednat) se doplnék
uvadi spojkou jako. Jestlize je v lexikadlnim vyznamu slovesa za-
hrnut vyznam ztotoznovani a hodnoceni (pokladat, povazovat, ulo-
Zit méco za trest, dostat néco za odménu) uziva se predlozky za.

4. Ponévadzie-deplnek-pojem slozity, je tr b 73

(= CelDe nim zaka SO
znamovat postupné: 1. nejprve Zaci poznaji doplnék (shodny) wy—
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jadiujici vlastnost, kterou ,podmét™ vyjadreny podstatnym jménem
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nebo zajmenem ma za dé&je, napr. Chlapec se vrdtil unaven, 2. do-
plnék (shodny) vyjadiujici vlastnost, kterou ma ,predmeét’ za déje,
napr. Vidél jsem ho unaveného, 3. doplnék (neshodny) k podmétu
vyjadrujici vlastnost déjem ziskanou, napr. Byl zvolen predsedou,
4. doplnék (neshodny) k predmétu?? vyjadiujici vlastnost déjem
ziskanou, napr. Zvolili bratra (ho) predsedou. |
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